

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,624

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

MARTES 21 DE NOVIEMBRE DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

En el Colegio de Santa Victoria

En las amplias naves de este importante centro de enseñanza, en donde se educa á la mujer con provechosos productos para la sociedad en todas sus esferas, fué anteayer tarde, á las cuatro y media, el carácter de las grandes solemnidades, el acto de la repartición de premios á las alumnas internas y externas que se han distinguido por su aplicación en los exámenes del último año escolar.

En el salón principal de dicho Colegio hallábase colocadas todas las alumnas esperando se las llamara á recoger la recompensa de sus labores, cuando se constituyó la presidencia que había de honrar tan importante acto, formada por los señores Valdecañas, Dean de esta Santa Iglesia; Monti y Monroy, gobernadores civil y militar de la provincia, y representaciones del Cabildo Catedral, Instituto de segunda enseñanza, Seminario Conciliar y otros centros invitados.

El señor Magistral, encargado del discurso inaugural este año, con frase elocuente y correcta, dice que se halla honrado una vez más con la asistencia de las autoridades y corporaciones que han de presenciar los óptimos frutos que la ilustre congregación del santo aragonés José de Calasanz proporciona en bien de la educación de las alumnas del Colegio de Santa Victoria en Córdoba. "La importancia de este acto—añade—se mide por el estímulo que ha de producir para avanzar en la cultura de estas educandas. Este Colegio es la escuela de la cruz; mientras exista la mujer católica, el mundo se salvará; una mujer y un hombre crió Dios el día primero del Paraíso, representando en Adán á todo el género humano; en la creación, pues, brilla el soplo divino en la materia animada, la mano de Dios se sienta en el corazón y por eso son insaciables las aspiraciones del hombre; si se resta á Dios y que la razón humana obre sola, se caerá en el absurdo, pues imposible es que lo finito alcance por sí lo infinito, porque á fines altísimos corresponden también altísimos medios; quitad el Crucificado de las escuelas y las reduciréis á la nada. Hay en estos tiempos calamitosos, tan difíciles de juzgar por nosotros porque en ellos vivimos—y no vamos á publicar nuestro propio descrédito—ánimas de que la inteligencia domine al corazón, y la inteligencia así desbordada, apesar de los diez y nueve siglos de era cristiana que contamos, nos conduce á un paganismo. Si lo que reconstituyó al hombre fué colocar una mujer casi divina al lado de Cristo; si Cristo, abierto de brazos en la Cruz, nos brinda con la Virgen la regeneración, procuremos hoy con otra mujer—con la mujer cristiana—imitar á aquella segunda Eva, para que el género humano se restituya al estado de perfección que ha de salvarle. Nos encontramos al lado de estas niñas educadas y devotas; la Virgen es su madre, su código el Credo y la oración y el ejercicio de los Sacramentos el complemento de sus enseñanzas; esa doctrina, el catecismo, es el secreto de esta institución." Y ocupándose de las Hermanas encargadas de la educación de las niñas, continuó el señor González Francés con su acostumbrada grandilocuencia: "Imitadoras de la Virgen, ellas tomaron como madre para dedicarse á la enseñanza; hoy hace doce años que el Patronato de este Colegio pudo conseguir que las Escolapias se encargaran de la educación del mismo, y no está sólo en la provincia de Córdoba, hay cuatro más, y Madrid, Valencia, Zaragoza y Gerona atestiguan también la competencia de las hijas de San José de Calasanz para la enseñanza; estamos satisfechos del modo con que cumplen su honrosa misión; exámenes, premios, recompensas en el Colegio de Santa Victoria constituyen las distinciones que por razón de carácter se pueden apreciar en las alumnas; en lo sustancial son todas iguales: virtud y educación cristiana; un Santo Padre ha di-

cho que cuando saludamos á toda mujer lo hacemos con la deferencia debida, porque en ella vemos á una hermana de la Madre de nuestro Dios. Lo mismo es campo apropiado para la mujer las ciencias que las artes; en el hogar, en la escuela, en el museo, la mujer hará la unidad admirable, la regeneración por el catecismo; ahora niñas, después en el estado que Dios las depare, las alumnas del Colegio de Santa Victoria de Córdoba contribuirán á esa grande obra. Y terminó lamentándose de que en esta capital, honrosa patria de mártires como Acisclo y Victoria, y de santos como el sábio San Eulogio, se haya consentido no hace mucho y tolerado por la autoridad que una mujer, presentándose ante las turbas, blasfemara públicamente, zahiriendo á lo más santo y venerado.

Al concluir el orador su hermoso discurso fué felicitado por todos los que le escucharon.

A continuación la niña Dolores Guerra, acompañada al piano por Conchita Velasco Zapata, cantó un wals graciosísimo, titulado *Sin abuela*.

Después se distribuyeron los premios de honor y de primera clase, por el orden siguiente:

Alumnas internas que han obtenido premio de honor.—Señoritas Emilia Cortés Lopez, María Carretero Rindavet, Concepción Lozano Rosales y Margarita Poveda Calderón.

Alumnas externas que han obtenido premio de honor.—Señoritas María de Codes Noguera, Blanca Giménez Caro y Ana Guzmán Ajenjo.

Alumnas internas que han obtenido premio de primera clase.—Señoritas Rafaela García Lopez, Rosario Barbujo Bejarano, Rosa Fernandez de Mesa y Porras, Pilar Aceña García, Rafaela Villa Zevallos Lara, Estrella Guzmán Montoro, Purificación Díaz de Morales y Molero, Elisa Bengochea y Chamoso, María Colmenar Gimenez, María Illescas Alzate, Ana Gomez Aragón y Rita Santaló Primelles.

Alumnas externas que han obtenido premio de primera clase.—Señoritas Mercedes Urrutia Cabezon, Angela de Codes Noguera, Elisa Isnardi Alzate, Josefa Ravé Henestrosa, Magdalena Alvarez Gimenez, Margarita Alvarez Armengol, Carmen Alvarez Armengol, Dolores Molina Abela, Amalia de la Corte Aguilar, Dolores Santos Luque, Josefa Moya Coca, Manuela Barranco Luna, Ana de Hoces Losada, Carmen Sanz Noguera, Carmen Rodriguez Dranguet, Ana de la Cruz Pino, Rosa Maza Sanchez, Esperanza Rodriguez Dranguet, Rafaela Moreno Torres y Purificación Moya Coca.

A mi madre, plegaria á la Virgen, es un coro, con recitado, que la preciosa señorita Blanca Gimenez Caro dijo sentidamente.

Se repartieron después los premios de segunda clase, como se expresa á continuación:

Alumnas internas que han obtenido premio de segunda clase.—Srtas. Carmen Porras Aguayo, Concepción Velasco Zapata, Mercedes Matilla Hacar, Orenca Olmo Olmedo, Esperanza Iglesias Serrano, Dolores Rubio Castillejo, Carmen Gallardo Velarde, Patrocinio Velarde Castro, Enriqueta Matilla Hacar, Blanca Morente Ruiz, Carmen Iglesias Serrano, Carmen Portal Miranda y Agustina Arnaiz Utrera.

Alumnas externas que han obtenido premio de segunda clase.—Señoritas Aurora Montero Montero, Concepción Rivera Rey, Aurora Gómez Torrealba, Concepción Sanchez Rojas, Trinidad Ortiz Riobó, María Castiñeira Alfonso, Purificación Sanz y Noguera, Ignacia Ravé Henestrosa, Purificación Maza Sanchez, Alicia Baena Diez, Carmen Isnardi Alzate, Carmen de la Cruz Pino, Concepción Lopez Alvear, María Jurado Camacho, Aurea Castiñeira Alfonso, Enriqueta Castiñeira Castiñeira, Luisa Rojas del Castillo, María Alvarez Gimenez, Antonia Costi Gomez, Luisa Vazquez Nuñez de Prado,

María Alvarez Mora, Blanca Ibáñez Comas, Adolfinia Fernández de Mesa Porras, Adolfinia Huerta Stern, Gabriela Urrutia Cabezon y Dolores Gimenez Caro.

El número sexto del programa fué otro coro, que cantaron las alumnas de la clase de música, con recitado, á cargo de la señorita María Illescas, denominado *La Samaritana*.

Notablemente expresó la aplicada educanda ese hermoso pasaje del Evangelio, siendo muy aplaudida.

Los accesits y menciones fueron distribuidos á las niñas que seguidamente figuran:

Alumnas internas que han obtenido accesit.—Amelia Melendo y Gutierrez Gamero, Araceli Aceña García, María Castiñeira y Castiñeira, Fausta Montilla Ibarra, Pilar Barbudo Bejarano, Carmen Ardanuy y Ruiz-Almodóvar, Encarnación Spínola Gomez, Concepción Matilla Hacar y Teresa Romera Cantarero.

Alumnas externas que han obtenido accesit.—Señoritas Teresa Castany Gimenez, María García Sanz, Rosario Jurado Camacho, Dolores de los Reyes Cantueso, Gloria Torres Marquez, María Perez Sanchez, Cándida de la Vega Serrano, Josefa Alvarez Armengol, Pilar Ortega Gomez, Ana de los Reyes Cantueso, Dolores Muro Riobó, Esperanza Fernandez Murcia, Asunción Fernandez de Mesa Porras, Concepción Castiñeira Castiñeira, Dolores Guerra Sanchez, Angela Fernandez Murcia, Concepción Barbudo Losada, Concepción Isnardi Alzate, Ascensión Moya Coca, Eulalia Hernández Revuelto, Carmen de Codes Noguera, Elisa González Ruiz, Casimira Moya Coca, Africa Reyes Segura, Angela Lopez Alvear, Julia Bassy Valdivia y Flora Baena Diez.

Alumnas internas que han obtenido mención honorífica.—Señoritas Concepción García Sanz, Dolores Matilla Hacar, Josefa Gomez y Gomez y Mercedes Gomez y Gomez.

Alumnas externas que han obtenido mención honorífica.—Señoritas Araceli Ruiz de Córdoba Benavente, Carolina Rojas del Castillo, María Eguilior Hoces, Francisca Hernandez Revuelto, Rosario Perez Criado, Julia Jimenez Caro, Concepción de la Vega Serrano, Juana Guerra Sanchez, Victoria Castiñeira Castiñeira, Julia Rainaud Ricca, María Ravé Henestrosa, Alejandra Valls Valls, Camila Baena Diez, Josefa Gomez Torrealba, Magdalena Rodriguez Molina, María Rojas del Castillo, Purificación Carretero Biedma y María del Pilar Rainaud Ricca.

Terminó el acto con el discurso de gracias que la señorita Ana Gomez dijo muy bien, y un coro infantil llamado *Verdades*, oportunísimo, en el que las pequeñas hicieron reír mucho.

Después de las seis y media abandonáramos el Colegio de Santa Victoria, conservando en nuestra mente un hermoso recuerdo del certamen de la inteligencia que presenciáramos, y que constituye un fiel balance de los adelantos que las educandas vienen obteniendo en los diversos ramos de la extensa instrucción cristiana.

Ayer visitó el Colegio el excelentísimo Prelado, al que las niñas y las profesoras tributaron un respetuoso testimonio de consideración y filial obediencia.

Nuestros plácemes á las Hijas del ilustre Santo José de Calasanz.

LA LABOR DE "LA CRUZ ROJA,"

Entre las instituciones benéficas contemporáneas que más importantes y valiosos servicios vienen prestando á la causa de la humanidad, figura en primer término la asociación internacional de *La Cruz Roja*. Su índole y la alta misión de paz y caridad que realiza conquistando el respeto, el aprecio y las unánimes simpatías de todos los pueblos cultos.

España admiró no há mucho conmovida el triste pero al par hermoso y edificante espectáculo que ofreciera el benemérito instituto con motivo de la repatriación de los merdados restos de nuestros ejércitos coloniales. Aún hoy mismo merece de nuevo la gratitud del país por la libertad conseguida de los prisioneros españoles enfermos en Filipinas.

Es ese uno de sus mayores y más gloriosos triunfos obtenidos, á cambio de perseverantes trabajos y fraternales sacrificios.

Córdoba no olvidará nunca el cariño y la abnegación con que aquí fueron recibidos los desdichados seres encargados de mantener nuestra soberanía en Ultramar, en tan deplorable estado devueltos á la madre patria. Comisiones de señoritas, de socios, el personal de las ambulancias, los camilleros, inspirados todos en un mismo fin, rivalizaron en celo y dieron pruebas de la más afectuosa solicitud en pró de nuestros soldados, haciéndose acreedores al aplauso que les tributaran y con que hubieron de premiar su heroica conducta las autoridades, la prensa local y el vecindario.

Hoy, terminada tan penosa labor, cumplido aquel cristiano deber, apréstase á llevar á cabo una obra por todo extremo laudable y meritoria.

Nos referimos á la iniciativa, puesta ya en práctica, de abrir en esta capital un "Consultorio médico-quirúrgico, y una "Casa de socorro, para la asistencia gratuita de los enfermos pobres y el auxilio de toda clase de accidentes. ¡Qué útil y fecundo pensamiento!

Merced al acuerdo con que han procedido las dignísimas personalidades que forman parte de la Comisión provincial de *La Cruz Roja* y á la activa y honrada gestión de su presidente don Pelayo Correa Duimovich, muy pronto se inaugurará el *Dispensario* en los amplios locales de la planta baja de la casa número 9 de la calle de la Encarnación, en donde la humanitaria sociedad tiene su residencia oficial.

Allí encontrarán los menesterosos remedio á sus males y los elementos curativos que exija el tratamiento de sus dolencias sin satisfacer por ello retribución alguna. Los enfermos, heridos ó accidentados que no puedan trasladarse á sus domicilios ó á los hospitales, pasarán á las enfermerías del *Consultorio*, corriendo su alimentación por cuenta de repetido instituto.

Los gastos de instalación de ambos centros que por el completo material científico de que disponen y su esmerada organización, habrán de ser modelos en su clase, se sufragarán, casi en su totalidad, con los donativos obtenidos del Excmo. Ayuntamiento, de la esplendidez del Excmo. é lltmo. Sr. Arzobispo de Valencia, Obispo que fué de esta diócesis D. Sebastián Herrero, y de la liberalidad de los señores senadores y diputados á Cortes de esta provincia.

El personal técnico constituido por los ilustrados profesores médicos don Luis Fuentes Terroba, D. Pablo García Fernández, D. Ricardo Ortiz Molina, D. Ramón Alfaro Lagier, D. Antonio Gutierrez Sisternes, D. Rafael León Avilés y D. Joaquin Altolaquirre; el doctor en Farmacia D. Enrique Villegas Rodriguez, el profesor de Cirujía dental D. José Miranda Rey y los practicantes D. Francisco de Rojas y Vivas y D. Manuel Torres Burgos, dispónese con entusiasmo á desempeñar cumplida y satisfactoriamente su cometido.

En adelante, pues, contará Córdoba con un establecimiento que ha de reportar grandes beneficios al proletariado.

¿Subsistirá por mucho tiempo? Creemos que sí, y abrigamos esta confianza porque en torno de *La Cruz Roja* que ostenta como emblema el símbolo de la Redención cristiana, han de agruparse para nutrir sus filas y sostener lo creado por la noble institución, cuantos en el fondo de sus conciencias alienten, sin mezquinos egoísmos, impulsos de piedad para los necesitados, de conmi-

seración para los indigentes y desvalidos ó abriguen siquiera no más que gérmenes de amor al prójimo de los que emana esa solidaridad de sentimientos en que se basan nuestras tradicionales creencias y se fundan los eternos principios de la moral universal.

¡Bien hayan los iniciadores de la feliz idea y los que generosa y caritativamente contribuyan á fomentarla y favorecerla!

J. E.

MEMORIA

LA SOCIEDAD ECONÓMICA

Con mucho gusto publicamos en este número la Memoria anual de la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, leída y aprobada, con un voto de gracias á su autor Sr. Fernandez Vargas, como secretario segundo, en la Junta general ordinaria del doce del corriente mes.

Deseamos por nuestra parte se realicen las nobles aspiraciones de la patriótica Corporación.

Dice así:

"SRES. SOCIOS:

Si el hecho de leer una Memoria en la sesión de hoy fuese dependiente de la voluntad ó del antojo del que tiene en este momento la honra de dirigirse á sus respetables consocios, seguramente que no merecería disculpa la incorrección y desaliño de este insignificante escrito; pero como su redacción obedece al imperioso mandato del Reglamento de nuestra Sociedad, para dar á conocer el estado de la Corporación, los trabajos por la misma realizados desde su reorganización, como así mismo los que tenga en proyecto para el porvenir, no vacilo en acometer la obra, seguro de que no he de ser juzgado con la severidad que merece quien hace un alarde, sino con la benevolencia que se dispensa á quien cumple con su deber.

No es tarea prolija la de compendiar los trabajos realizados, ni aquellos otros que puede tenerse como seguro habrán de realizarse sucesivamente; pero puedo afirmar me acobardó la idea de ejecutar tamaña empresa, porque, rodeado de muchas ocupaciones, apenas puedo dedicarme al desempeño de otros servicios, mucho más, por estar vencido de la insuficiencia y corto alcance de mis talentos.

El día 15 de Julio último hizo un año que esta Real Sociedad Económica de Amigos del País se reorganizó, con el fin de continuar sus trabajos en defensa de los intereses morales y materiales de la nación, y principalmente de esta provincia, tan rica en elementos productores, como abandonada de propios y extraños.

Un año ha transcurrido para completar nuestra organización, y en ese espacio de tiempo se ha podido comprobar que si bien el período de reorganización que comprende de Julio á Diciembre de 1898, fué fecundo en trabajos, el tiempo transcurrido del actual año de 1899, ha perdido mucha de su importancia, debido sin duda á la apatía manifiesta de los naturales de esta región para el estudio constante de asuntos relacionados con los fines patrióticos que persiguen estas Sociedades.

¿Pueden alegarse falta de iniciativas y de servicios en aquella fecha para escusar la apatía que se denuncia?

Ciertamente que nó. Al comenzarse la reorganización en Julio de 1898, solo se contaba con veintidos socios numerarios, treinta y uno de mérito y setecientos ochenta y seis corresponsales, sin relaciones de ninguna clase con nuestras Sociedades hermanas de España y el extranjero: en fin de Diciembre del mismo año, y como consecuencia de la laboriosa obra de reconstitución, se contaban ciento diez y seis socios numerarios residentes, treinta y uno de mérito y rectificado debidamente el de corresponsales, quedaron en trescientos ochenta y siete efectivos, te-

niendo establecida comunicación con veinte y cuatro Sociedades Económicas de España, muchas de las cuales han interesado a la Cordobesa diferentes antecedentes para reorganizarse en igual forma, según puede justificarse la secretaría por la numerosa correspondencia que tiene expedida y recibida.

Más a pesar de todo lo expuesto, no ha sido suficiente para que esta Sociedad alcance el lugar preferente que le está reservado, y en vez de aumentar el número de socios numerarios residentes, vé con disgusto que aminora, quedando reducido en Julio último á ochenta y uno.

Era punto de honor y aguijón de amor propio investigar las causas de este decaimiento, no tan fatal como lamentable, y no podía evadirme de semejante investigación porque á ello me interesaba vivamente nuestro dignísimo Presidente, y una vez conocidas esas causas, ninguna ocasión más apropiada que la presente para exponerlas.

Cuando se reorganizó esta Sociedad hace algunos años, dando al olvido las luchas políticas que fueron causa de su casi desaparición, se anunció el hecho como heraldo de felicidad para nuestro pueblo; creyóse sin duda que los resultados prometidos debían de ser inmediatos.

Tal vez el demasiado amor á la tierra y el exagerado anhelo por su pronta felicidad, hacían sentir á algunos impacientes infantiles y no propias de juicios maduros y experimentados.

Trascurrieron días, meses y algunos años, pocos, y sin tener en cuenta que este tiempo es un instante brevísimo, un solo punto en la vida larga y peregrina de las Sociedades Económicas, tan larga y peregrina como todo lo que es grande y ha de ser permanente, los espíritus inquietos de la época á que me refiero, minados quizá por la debilidad de su carácter, abandonaron la obra que habían comenzado con peligrosa fogosidad.

Todos lo recordais; á aquél abandono imperdonable siguió una corta época de quietud aparente, pero que en sí denunciaba el principio del fin de la Corporación en Córdoba.

Desorganizada por la desconfianza en el buen resultado de los trabajos, en Julio del año anterior volvió nuevamente á reorganizarse en la forma antes expuesta. Su Junta directiva tuvo que vencer grandes obstáculos, realizar una obra gigante, porque es fácil fundar una Corporación por vasto que sea su pensamiento; mas reorganizar, después de rudo golgo, es doblemente difícil.

A que desaparezca la desconfianza nacida de los anteriores yerros, han tendido principalmente los trabajos realizados desde nuestra última reconstitución, procurando además extender su esfera de acción hasta donde le ha sido posible, poniendo en todas las ocasiones especial cuidado en hacerse representar dignamente en todos los actos en que fué reclamada su colectiva asistencia, defendiendo los intereses de nuestra provincia é interpretando sus generales conveniencias.

(Concluid).



FORTUNY

21 Noviembre.

Mariano Fortuny y Marzal nació en Reus (Tarragona) el 11 de Junio de 1838, de familia pobre, pero honrada y laboriosa, quedando huérfano en muy temprana edad, y por esto al cuidado de su abuelo paterno, modelador y tallista que apenas si ganaba lo suficiente para atender á su subsistencia y á la de su desgraciado nieto.

En el taller de su abuelo cobró el más tarde celebrado artista gran afición al dibujo, y tantas fueron sus precocidades, que el pobre viejo, entusiasmado con ellas, le dió las primeras lecciones de dibujo y más tarde, en 1847, le llevó á una Academia, y después al taller de don Domingo Soberano.

Tan grandes progresos hizo en el dibujo y en la pintura el niño Fortuny,

que su abuelo, hombre tan rico en ingenio y clarividencia como pobre en dinero, decidió trasladarse con su nieto á Barcelona, donde éste que á la sazón contaba doce años, podía encontrar elementos que facilitarían el completo desarrollo de su preciosa inspiración.

Después de un largo viaje, hecho á pié y sufriendo diversas privaciones y contrariedades, abuelo y nieto llegaron á la ciudad condal, en la que les aguardaban nuevas desdichas; más la voluntad de hierro del viejo, y la decidida vocación del niño, vencen todos los contratiempos: primero obtienen la protección del escultor Talarn, y Mariano ingresa en la Escuela de Bellas Artes barcelonesa el año 1853; después entra, sin perjuicio de continuar estudiando en la Escuela, en el taller del pintor Lorenzal, y gana lo suficiente para atender á sus necesidades y á las de su abuelo.

Sus rápidos progresos y la impresión que causaron en los inteligentes algunas de sus obras, fueron causa de que la Diputación de Barcelona le señalara una pensión para que prosiguiera sus estudios en Roma, y por tal motivo Fortuny se trasladó á esta ciudad, donde con la fé y el entusiasmo de los más fanáticos creyentes estudió las obras maestras de los clásicos, y frutos de esta labor fueron la corrección y la seguridad que siempre se han tenido como uno de los más grandes méritos del pintor renense.

Surge en esto la guerra hispano-marroquí, y Fortuny marcha al Africa como corresponsal de una publicación barcelonesa.

Los cuadros de color que á sus ojos ofrecía la vida de campaña; la brillante y abrasadora luz que el sol dejaba caer sobre las campiñas, valles y montañas africanas, y los paisajes que por todas partes su vista sorprendía, ejercieron tal influencia en él, que cuando regresó á España era un artista con méritos suficientes para poderse codear con los que pasaban por genios.

Del Africa se trajo infinidad de apuntes y el pensamiento para el cuadro "La batalla de Tetuán".

Años después se trasladó á París, y cuando los desastres de la guerra franco-prusiana que precedieron al asedio de la villa del Sena, teniale al pueblo parisiense medio loco. Fortuny expuso varias obras suyas en la casa del editor Goupil; la ocasión no era muy propicia; mas tan grandes eran los méritos de aquellas, que todo París desfiló por delante del escaparate donde estaban expuestas: los críticos las ensalzaron como se merecían, y su autor fué proclamado "un Meissonier más luminoso y resplandeciente, un Diaz más seguro, un Descamps más espontáneo, un Delacroix más correcto", y un pintor todo originalidad y sentimiento.

El 21 de Noviembre de 1874, cuando estaba en el apogeo de su gloria, y cuando sus portentosas facultades habían llegado á su perfecto desarrollo, la parca cortó el hilo de su preciosa existencia, sumiendo en profundo duelo al arte pictórico español.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 19.

La cuestión pendiente con los industriales de Barcelona continúa sin resolverse, apesar de que, según informes autorizados, se está en vías de arreglo, lo que no ha sido obstáculo para que se hayan efectuado nuevas prisiones.

Caracterizadas personalidades de dicha capital, respondiendo á cariñosas exhortaciones del gobierno, trabajan sin descanso á fin de llegar á un arreglo, esperándose que los morosos desistan de su actitud hostil, mediante promesas, que acaso queden incumplidas.

Hay algunos que confían en que se abrirán mañana ó pasado todas las tiendas; pero lo cierto es que siguen huérfanos de alcalde y que la censura no deja hablar de nada que se refiera á dicha capital.

—En Madrid continúa la huelga de empleados de tranvías por intransigencias de las empresas.

Una comisión de empleados de tranvías visitará esta noche al ministro de la Gobernación para interesarle en el logro de sus aspiraciones.

—En Castellón también continúan en huelga los curtidores.

—La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio aplazó su anunciada circular en vista de la respuesta dada por el señor Silvela, pero sigue reuniéndose diariamente.

—La prensa rusa sostiene que su im-

perio debe aprovechar el actual estado de cosas para adquirir un puerto en el Océano Índico, abandonando el proyecto de apoderarse del de Heral.

Afirma que Rusia tiene un interés capital en concentrar su atención en el Sur de Persia para contrarrestar los manejos y las crecientes intrusiones de la Gran Bretaña.

"El Tiempo", de San Petersburgo dice que en caso de una guerra con Inglaterra en la India, debe procurarse atraerse la amistad del Afghanistan.

—La prensa de Lisboa se lamenta de tener que aguardar la llegada de los periódicos españoles para conocer ciertas noticias suprimidas por la censura á los diarios portugueses, como ha sucedido con la noticia de Lorenzo Marquez entre un buque inglés y otro francés.

—El Presidente de la República francesa, acompañado de los ministros, ha salido del palacio del Eliseo para presidir la inauguración del monumento del triunfo de la República.

Numerosos alcaldes de provincia se reunieron en la ciudad, marchando á pié hasta el lugar de la ceremonia.

También formaron numerosas comisiones, corporaciones y centros de sociedades con banderas, estandartes y músicas, en la plaza de la República, para marchar al mismo punto.

El día espléndido contribuye á la brillantez del acto.

Todas las corporaciones de Francia felicitan al Ayuntamiento con motivo de la fiesta que se prepara mañana para la inauguración del monumento dedicado al triunfo de la República.

Las adhesiones hablan de sentimientos de fraternidad republicana y expresan la esperanza de que la inauguración del monumento marcará la era del triunfo definitivo de la República.

—Según telegramas de Londres, no hay noticia de que hayan pasado de Estcourt las tropas británicas que al mando del general Hihyard van á socorrer á los sitiados de Ladysmith.

Del teatro de la guerra se han recibido hoy pocos despachos por ser día festivo y ser el servicio de los cables limitado.

La censura inglesa sigue siendo cada vez más rigurosa, incluso para los telegramas que se reciben de Lorenzo Marquez y Mozambique.

EL OBISPO DE CUENCA

Cuenca 18.

A las cinco de la madrugada ha fallecido el obispo de esta diócesis, á consecuencia de una arterio-esclerosis complicada con cirrosis hipertrófica, terminando con asistolia, que puso fin á su vida.

Se había acostado á las seis de la tarde aquejado de frecuentes vómitos, que le impidieron ingerir las dosis de caféna que le propinaba el doctor Castillo.

Se le administró la Extremaunción á la una de la madrugada, asistiendo á la triste ceremonia el obispo de Badajoz, los familiares y muchos sacerdotes.

Conservó sus facultades intelectuales hasta el último momento.

En su testamento prohíbe que lo embalsamen.

Ha sido instalado en la capilla ardiente, donde estará expuesto al público hasta que se verifique el entierro, que se celebrará el lunes.

Había nacido en 1828, siendo consagrado obispo el 6 de Septiembre de 1891, tomando posesión de esta diócesis el 4 de Octubre del mismo año.

Recuérdase que el anterior obispo falleció también el 17 de Noviembre.

El entierro será solemnísimamente, oficiando de pontifical el obispo de Badajoz.

Al ser viaticado pidió perdón á los circunstantes, especialmente á algún canónigo que no vivió en su amistad últimamente.

MERCADOS DE ACEITES

Albacete.—La cosecha de aceite se presenta escasa y de mala calidad.

Badajoz.—Los aceites sostienen sus precios altos, y á pesar de la proximidad de la nueva cosecha que se está obteniendo, no acusa todavía tendencia á la baja.

Barcelona.—Las noticias desfavorables sobre el resultado de la cosecha actual y la pequeñez de los arribos que entran, empujan al alza, siendo notable

la que ha tenido en este periodo, sobre todo el de Andalucía.

Las existencias del viejo en los almacenes son reducidas.

Granada.—La plaga de los olivares (Daucus olea) adquiere mayor extensión, pronosticándose que la cosecha será mala en cantidad y calidad.

Sevilla.—Han entrado en la semana anterior 7.750 arrobas de aceite por haber poca demanda; pero á pesar de esto los precios están en alza por el mal aspecto que presenta la próxima cosecha y ser escasas las existencias.

Los precios de cotización han sido de 10'06 á 10'34 pesetas arroba, pagándose así algunos aceites nuevos procedentes de aceitunas recogidas de los suelos, cuya calidad deja mucho que desear.

Se espera, por consiguiente, que ha de tener un precio remunerador en la próxima cosecha.

LOS PRÍNCIPES ALEMANES EN CORDOBA

En el tren correo de la línea de Málaga llegan hoy á esta capital, después de visitar á Sevilla, Cádiz y Granada los príncipes alemanes Federico Guillermo Nicolás Alberto de Prusia y su hijo el príncipe heredero Federico Enrique.

Acompañan á los ilustres viajeros en su excursión por Andalucía el conde de Selmlenberg, mariscal de corte del príncipe Alberto; el comandante barón de Stein; los capitanes barones de Woellwarth y de Knige; el intérprete de la embajada alemana en Madrid, señor Gotwald, un representante de una importante casa de Berlín y diez criados.

Desde Madrid, salieron en el expreso de Francia con dirección á Berlín los ayudantes del Emperador Guillermo, general Kessel, coronel barón de Plettemberg y el teniente coronel Pritzelwit, que venían formando parte de la misión extraordinaria con que han venido los príncipes á España.

Los angustos viajeros se detendrán en Córdoba hasta mañana, que proseguirán su interrumpido viaje con dirección á Madrid, en el tren correo.

Ayer se recibieron telegramas en esta capital avisando la llegada de los príncipes.

En el Hotel Suizo se halla dispuesto el alojamiento de los ilustres expedicionarios y su séquito.

Los príncipes alemanes visitarán hoy y mañana los monumentos arqueológicos de Córdoba, su incomparable Mezquita y algunos parajes de Sierra Morena.

NOTAS DE SALONES

Anteanoche, galantemente invitados por la junta directiva de la sociedad del Círculo de la Amistad, asistimos al concierto y baile que la misma ofrecía para celebrar la inauguración del salón recientemente restaurado, que es el contiguo al amarillo. Y en efecto: las obras verificadas en dicho salón han sido de importancia; el techo es un artesonado muy bueno, con molduras doradas; las paredes tienen un zócalo de bastante altura de azulejos con reflejos metálicos. El mobiliario es nuevo, los espejos muy hermosos y la alfombra riquísima.

La brillante perspectiva de esta pieza era realzada por el número de bellas muchachas que la ocupaban. Se bailaron algunos rigodones, que tocó la orquesta, después que el sexteto que dirige el señor García Revuelto terminó la esmerada ejecución de las obras musicales que se habían anunciado.

Algunos socios han indicado á la junta directiva la conveniencia de celebrar un baile esta noche para festejar de ese modo la estancia en esta capital de los Príncipes alemanes, á su regreso de Granada, y nos suplican reiteremos su interés desde estas columnas, lo cual hacemos gustosos.

Con motivo de ser el domingo último la fiesta onomástica de la distinguida esposa del general de brigada D. Francisco de B. Canella, se reunieron en su casa de la calle Manriques muchos de los numerosos amigos con que cuentan dichos señores en esta capital.

En un elegante salón, ricamente alhajado, se bailaron rigodones, lanceros y walses, y la señorita Asunción Portal

y el joven diputado provincial señor Coscollar Salas cantaron dos romances preciosos, que les valieron muchos plácemes por la perfección con que supieron interpretarlas.

Los señores de Canella obsequiaron á todos los concurrentes con pastas, dulces, vinos de distintas marcas y licores, prodigando multitud de atenciones con la finura y corrección que les distinguen.

Entre los asistentes recordamos á las señoras de Echevarría, Soriano, Portal, más á las señoritas de Canella, Concha Rosario Portal, Luisa Poole, Pilar y Carmen Chaparro, Rafaela y Carolina Cabanás y Concha Guzmán.

El sexo fuerte tuvo una nutrida representación.

SERAFÍN.

Gacetillas

—Ayuntamiento.—

Presidencia por el Alcalde don Juan Luis Velasco dió comienzo la sesión de ayer á las tres y treinta y cinco minutos de la tarde.—Leída y aprobada el acta de la anterior, se acuerda que pase á la Comisión provincial el expediente de excepción sobrevenida al soldado Rafael Marzo Contreras, número 319 del reemplazo de 1897.—Autorizar á don Manuel García Lovera para reformar la casa de su propiedad calle Puerta del Rincón, número 80.—Que pase á estudio del arquitecto el expediente relativo á la habilitación de un pozo encontrado en la plaza del Corazón de María, con objeto de recoger en aquel las aguas que se encharcan en la citada plaza.—Se aprueba una instancia de los guardas y sepultureros de ambos cementerios pidiendo se les conceda una gratificación por el servicio extraordinario que han prestado en la conducción de cadáveres durante el verano anterior.—Y por último se da cuenta de cinco instancias suscritas por otros tantos individuos vecinos de Trassierra, solicitando diferentes cantidades de trigo de aquel Pósito. El Ayuntamiento acuerda que pasen á nuevo informe de la Comisión.

—Fiesta musical.—

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal en el concierto que en honor de su patrona Santa Cecilia celebrará esta noche á las ocho en la sala capitular del Excmo. Ayuntamiento.—*Primera parte.* 1.ª "Caprichosa", sinfonía original de L. Real Elexpurn, exmúsico mayor del real cuerpo de Alabarderos.—2.ª "Marcia Schiller", de Meyerbeer, arreglada para la banda por J. de la Torre.—3.ª "Cleopatra", óverture de la ópera de Manchinelli, arreglada para banda por L. Martín Elexpurn.—*Segunda parte.*—1.ª Segunda óverture en do menor de C. M. Ritcker, arreglada para banda por su discípulo Rafael de la Torre.—2.ª Preludio del tercer acto de la ópera "Lohengrin", R. Wagner.—3.ª "L'Arlesienne", segundo suite de Bizet, arreglada para la banda por J. de la Torre.

—**Desgraciado suceso.**—En las afueras de la puerta de Almodóvar ocurrió anteayer tarde una sensible desgracia. Una de las caballerías del carro que guiaba Manuel Galán Lopez dió á éste tan fuerte coz en el lado izquierdo del pecho, que le causó la muerte instantánea. El desgraciado Galán era natural y vecino de Montemayor. Su cadáver fué conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Salud por disposición del juzgado, que se constituyó en el lugar de este deplorable suceso.

—**Al señor Alcalde.**—El público que frecuenta los paseos y jardines de la Victoria, así como el vecindario de la calle Cristóbal Colón y cuantas personas tienen que cruzar por dichos sitios para ir á la estación de los ferrocarriles, se lamentan con sobrada razón del total abandono en que se halla el riago en aquellos parajes, haciéndose intransitables por las nubes de polvo que levantan los coches y carros que cruzan por ellos. Llamamos la atención del señor Alcalde y esperamos que subvendrá á esta necesidad.

—**D. E. P.**—El día catorce del corriente falleció en Oviedo el arquitecto don Antonio Alonso, á la edad de sesenta años. Su muerte ha sido muy sentida, pues nalecían al señor Alonso no escasa ilustración y afable trato personal. Con tal motivo se encuentra en dicha ciudad nuestro querido amigo don Víctor J. de la Vega, Canónigo de esta Santa Iglesia y sobrino del finado.

Enviamos nuestro pésame a la familia del señor Alonso, deseándole la resignación que necesita para calmar el dolor que le aflige.

Gran Teatro.—Con el magnífico drama escrito en catalán por don Angel Guimerá, y traducido al castellano por don José Echegaray, titulado *Maria-Rosa*, terminó anteanoche sus tareas en esta capital la notable compañía cómico-dramática que dirige el primer actor don Manuel Espejo. La protagonista, señora Constan, que celebraba su beneficio, rayó a gran altura interpretando su interesante papel de conciencia de artista. En *Maria-Rosa*, que es una de las obras que mejor ha ejecutado la compañía de Espejo, estuvieron acertados todos los arpegjos, cuya labor supo apreciar el nutrido público que ocupaba casi todas las localidades del teatro de la calle de la Alegría. En las escenas más culminantes del drama oyeron nutridos aplausos los intérpretes del precioso libro. *Perecuto*, chistosa comedia en dos actos, entretuvo agradablemente a la concurrencia. El protagonista, señor Espejo, contribuyó con su trabajo al lisonjero éxito de la representación. Expresada compañía, que deja en Córdoba gratos recuerdos, sale mañana para Linares.

Rifa de moñas.—Las moñas que regalaron las señoritas que presidieron la corrida de toretes y cintas a beneficio de *La Cruz Roja*, se sortearon anteanoche en el Circolo de la Amistad, correspondiendo a la de María Izardi al número 822; la de Concepción Cabrera, al 170; la de Trinidad Gutiérrez de los Ríos, al 787, y la de Pepita Jimenez, al 133. Los agraciados pueden recoger citadas moñas en el domicilio del presidente de *La Cruz Roja*, Séneca 13.

Personal.—Ha tomado posesión del cargo de profesora numeraria de la Escuela Normal superior de Maestras de esta provincia la señorita doña Leonor Canalejas y Fustegueras, nombrada en propiedad para el mismo por real orden de 31 de Octubre último.

Clases pasivas.—La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Hacienda dictando reglas para el cumplimiento del real decreto de 14 de Noviembre estableciendo reglas para el procedimiento que ha de seguirse en las reclamaciones económico-administrativas, por la cual se dispone, entre otras cosas, que los expedientes sobre declaración de pensiones ó haberes pasivos, cuyo conocimiento compete hoy en primera instancia, y cualquiera que sea la cuantía de los derechos reclamados ó reconocidos, a la Junta de Clases pasivas, y en segunda al Tribunal gubernativo de aquel ministerio, se considerarán de cuantía indeterminada, y continuarán sustanciándose como hasta aquí y sin que sean, por tanto, de aplicación a los mismos las disposiciones del real decreto de 14 del actual.

Defunción.—Ha fallecido en Córdoba el niño de seis años de edad Blas Bejarano Rivas, hijo de don Blas Bejarano Viso, primer teniente de intendencia, y de doña Carmen Rivas.

Gastos.—Los de la Beneficencia de esta provincia en Diciembre próximo, ascienden a 46.386 pesetas y 73 céntimos.

Menudencias.—Anteanoche condujo el guardia número 78 a la casa de socorro a un sugeto embriagado que hacía manifestaciones deshonrosas, cayendo al suelo en la plaza del Salvador a causa de la horrible mona de que era portador, hiriéndose en la sien derecha. El 39 denuncia a un vecino de la calle Candelaria que con algún vino de sobra, promovió un fuerte escándalo con su esposa. El 8 detuvo a otro adorador de Baco que lleno de mosto escandalizaba en la Piedra Escrita, arrollando un puesto de granadas con un coche. Y el 6 da cuenta de la algarazara que ayer promovió una vecina de la calle Madera baja, dirigiéndole adjetivos malsonantes a otras dos de la casa inmediata. Ayer ha denunciado el número 14 el muro foral de una casa de la calle Arguñán. También se da parte de otra bronca enorme que tres embriagados produjeron, y de que ha sido trasladada al hospital una vecina de la calle de San Lorenzo número 9, la cual deja en poder de otra mujer dos hijos suyos hasta que resuelva la autoridad.

La salud pública.—El *Siglo Médico* hace las siguientes observaciones: "Los estados gripales que desde hace tres semanas se han acentuado, especialmente en los niños, siguen presentándose con frecuencia y afectando principalmente los órganos digestivos y

los respiratorios. Como complicación de estos estados se observa fiebre alta, y a veces algunos fenómenos cerebrales. Los padecimientos reumáticos, así agudos como crónicos, comienzan a presentarse con alguna frecuencia; los cólicos hepáticos y nefríticos también se han dejado sentir."

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—La circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo promoviendo la corrección del delito de resistencia al pago de los tributos.—Cuatro edictos de minas.—Otro de la Comandancia de ingenieros de Andalucía anunciando que está vacante, y que se proveerá el doce de Febrero próximo en Madrid, la plaza de maestro aparatista en el batallón de Telégrafos.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Puente Genil el mes anterior.—Y relación de las caballerías rescatadas, y que tiene en depósito el cuarto tercio de la guardia civil.

Defunciones.—En la semana última han fallecido en la ciudad de Lucena, don Manuel Santos de Luque y Sotomayor, que baja al sepulcro a la edad de 83 años; el comerciante en tejidos don Ventura Rodríguez Blanco, don Antonio García Polonio y la virtuosa Priora del convento de Carmelitas Descalzas, reverenda madre Ana de San Agustín, hermana del impresor don Mariano Tenillado. En la tarde del viernes último falleció en Málaga la señora doña Araceli Galzusta é Ibarra, viuda de Zalabardo. Enviamos a su distinguida familia, y con especialidad a sus hermanos don Manuel y don Emilio, estimados amigos nuestros, la expresión del más sentido pésame.

Detenciones.—La guardia civil de Fuente Obejuna ha detenido en término de Hornachuelos a Francisco Fernández López, reclamado por el juzgado de instrucción de aquel partido por lesiones causadas a Joaquín López Jiménez.—En Dos Torres han seguido la misma suerte Victoriano González Aleas y Juan Manuel González Aleas, por hurto de veinte y una coles de la huerta de Cabrera, de aquel término.

Incendio.—A las seis de la mañana del día 17 del actual se produjo un incendio en una casa de la calle de Espinajejo, de la villa de Almedinilla, siendo extraídos de entre las llamas, con quemaduras graves, Cristóbal Parra Serrano, Amable Sanchez Ruiz, y dos hijos de estos, de cuatro y seis años de edad. El siniestro fué casual. La casa quedó reducida a cenizas, con todos los muebles y ropas que en la misma había. Las pérdidas materiales se calculan en unas quinientas pesetas.

Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de Hajo "San Antonio", sitio del Cortijo Bajer, término de Baena.

Subasta.—El día 24 se subasta en las Casas Consistoriales de La Carlota una haza de tierra calma con seis fanegas, en el noveno departamento de aquel término, capitalizada en 815 pesetas.

Llamamiento.—Se han puesto requisitorias por el juzgado de Posadas para la presentación de Manuel Cervera Quintana y Daniel Martín Ortega, contra los que se procede por esta.

Relaciones.—Se admiten en Bujalance hasta el 15 de Enero las relaciones referentes a las variaciones de la riqueza.

Más detenciones.—La guardia civil de Villanueva del Rey ha detenido en el sitio llamado "Los Prados", de aquel término, a Samuel Fernandez Gonzalez, por heridas y contusiones causadas a Rosa Ochavo Nevado.—Y en Adamuz ha sido detenido Felipe Gallego Alonso, por haber herido en la cabeza a su madre política Isabel García Martínez.

Los restos de Eslava.—Han llegado a Pamplona los restos del inmortal autor del *Miserere*, Hilarión Eslava. El ceremonial ha sido el anunciado. En la Iglesia de San Nicolás se cantó una misa de *Requiem*, interpretando la orquesta la *Misa de difuntos* del gran compositor navarro. Después quedó depositado en el cementerio.

SECCION AMENA

El vigía.

La muerte se va acercando de los difuntos al mes.

Las salmódias que cantó se las cantarán a él.

Pensamiento.

Las personas que sienten envidia re-

velan falta de caridad y sobra de soberbia, mezclada con el convencimiento de su poco valer.

Cantar.

El mejor de los cantares es el que nace del alma, aquel que lo sienten todos, y aquel que los pueblos cantan.

En una aldea.

—Señor cura, vengo para que me acompañe usted a una legua de aquí a un caserío donde un caballero está agonizando.

—Pues si es así, vamos ya a llegar tarde.

—No, señor: he dejado allí a mi hermano para que lo entretenga y no se muera hasta que llegue usted.

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

Obesidad, prolapso de la matriz, desviación de la columna vertebral, torcedura de las piernas, etc.

Llegará en breve a Córdoba uno de los médicos especialistas representantes del reputado ortopédico de Madrid DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL y recibirá durante los días 27, 28 y 29 del actual a cuantos deseen consultarle sobre cualquier padecimiento, para el cual la ciencia aconseja el tratamiento médico mecánico.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras) de invención propia y exclusiva, con mecanismos para mover la pala en todas direcciones, garantizan la retención absoluta de ellas por voluminosas y antiguas que sean y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos. Dislota la construcción de la pala reductora y retentiva de estos aparatos de cuantos casos hasta el día se conocen, tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la callosidad del anillo y aponeurosis que le forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células se le aglutinen unas con otras, con lo cual se establece la curación efectiva.

Consulta en Córdoba los días 27, 28 y 29 del actual, de once a una y de tres a seis en la Fonda Española.

(Dando aviso se pasa a domicilio.)
En Madrid, en el Gabinete del autor,
PASEO DE RECOLETOS, 3. PRINCIPAL.

Establecimiento de Aguas azoadas y de Inhalaciones.

Privilegio exclusivo para Córdoba y su provincia. Médico director propietario D. Teodomiro Herrera y Barroso.

Por medio de este tratamiento se combaten eficazmente las diversas enfermedades de las vías respiratorias, evitando la susceptibilidad catarral.

Las del aparato digestivo, como dispepsia, gastralgias, etc., y las del sistema nervioso, así como en las anemias y cloro-anemias el empleo de las Inhalaciones y de las Aguas Azoadas tienen preferente indicación.

Las Aguas Azoadas aumentan el apetito de un modo persistente desde los primeros días de su empleo.

El Establecimiento permanece abierto todo el año desde las primeras horas de la mañana hasta el anochecer.

Calle de San Felipe, número 11
CÓRDOBA

Las GOTAS CONCENTRADAS de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz
Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc.

LA HOMEOPATIA

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS Y DE LOS NIÑOS

POR
Don Rafael Vazquez de la Plaza y Sans

Horas de consulta de 12 a 2 de la tarde, en la calle del Buen Pastor, núm. 2 duplicado.

Las enfermedades de la piel, como herpes, eczema, eczema, eczema simple y nudoso, acné, impétigo, intertrigo, psoriasis y otras; del cuero cabelludo, como la alopecia y calvicie parcial y total, esencial y sintomática, tija fagosa y pelada, rupia eczémica; lupus y tumores en general, y mamaros en particular, de cualquiera índole que sean, se cura sin necesidad de operación, con las corrientes alternativas de alta frecuencia y gran tensión del doctor Tesla, en el Consultorio médico internacional, Arenal, 1, Madrid.

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—*Plato del día:* Salmón de pollo.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La Presentación de nuestra Señora.—Mañana, Santa Cecilia, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del Convento de religiosas de la Encarnación, costeado por don Gerónimo Ravé, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

—Hoy, media hora después del toque de oraciones, quinto día de la solemne novena que varios devotos costean en honor de los Santos Mártires, Patronos de esta ciudad, San Acisclo y Santa

Victoria, en su iglesia situada en la puerta de Colodro.

†

Tercer aniversario.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de **D. Joaquín Rodríguez Barrionuevo**, del comercio de esta plaza, que falleció el 21 de Noviembre de 1896.

Su desconsolado hijo don Joaquín y demás familia suplican a todas las personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

†

Todas las misas que se celebren hoy y mañana en la Real iglesia de San Hipólito, por los Padres de la Compañía de Jesús, serán aplicadas por el alma de **D. Juan José Jurado**, que murió piadosamente en el Señor el 21 de Octubre de 1899.

Su desconsolada viuda doña Marina Ortí y sus hijas ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas muchas indulgencias.

†

Primer aniversario.

Todas las misas que se celebren mañana en la parroquia de San Andrés, por los señores Sacerdotes invitados, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de **D. Juan Bautista Alvarez y Moreno**, que falleció en Córdoba el día 22 de Noviembre de 1898.

Su viuda doña María de los Dolores G. Palomo y Retamal, su hermana, hermanos políticos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

†

D. E. P. A.

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las nueve de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de **Sr. D. José María Riobó y Pineda**, que falleció el 21 de Enero de 1897.

Su viuda, hijos é hijos políticos ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

†

R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel el día veintitres desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados, así como también el aniversario solemne que tendrá lugar en dicho día a las nueve de la mañana, serán aplicadas en sufragio por el alma de **Sr. D. Matías García Bartolomé**, que falleció el día 13 del corriente.

Su viuda, hijos, padres, hermanos y demás parientes ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios.

†

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) mañana, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de **Sr. D. Ramón Domingo Arnau y Calderón**, Comandante de Ingenieros que fué de esta plaza, que falleció el 7 de Febrero de 1899.

Su viuda é hijos ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

†

Séptimo aniversario

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Pedro, de ocho a diez, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de **Sr. D. Cristóbal María Pesquero y Millán**, que falleció el día 22 de Noviembre de 1892.

Su viuda é hijos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-lírica dirigida por don Casimiro Ortas.

Función extraordinaria de gala en honor de SS. AA. RR. los príncipes alemanes, que honrarán el espectáculo con su asistencia,

La zarzuela en un acto *Los borrachos*. El pasillo cómico-lírico en un acto, *El primer reserva*.

La revista en un acto, *Los presupuestos de Villapierde*.

El pasillo veraniego en un acto, *Agua, azucarillos y aguardiente*.

A las ocho.

PRECIOS

Proscenios segundos sin entrada 20 pesetas.—Plateas y palcos principales sin id. 15.—Palcos segundos sin id. 10.—Butacas con entrada 3'50.—Delanteras de anfiteatro con id. 1'50.—Asientos de id. con id. 1.—Delanteras de paraíso con id. 0'75.—Entrada principal 1.—Idem de paraíso 50 céntimos.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades al precio de abono, hasta las seis de la tarde.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Lotería Nacional.

Madrid 20 (12'45 tarde).

En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números que siguen:

Con 140.000 pesetas, el 18.424.

Con 50.000, el 24.092.

Con 20.000, el 4.765.

Con 3.000 pesetas los núms. 11.617; 16.708; 22.979; 6.481; 18.790; 22.263; 6.265; 10.321; 22.359; 11.946; 20.311; 21.086; 24.052 y 381.

Ingleses y boers

Conferencia

Madrid 20 (4'50 t.)

Londres.—Los generales Joubert y Botha, con el grueso de las fuerzas boers, avanzan por el Sur para oponerse al avance de los socorros enviados a Ladysmith.

A las seis de la tarde recibirá el señor Silvela a la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio.

De Barcelona

Madrid 20 4'55 t.

Barcelona.—Centenares de industriales acuden a pagar la contribución, formando cola en las oficinas, creyéndose que esto obedece al ofrecimiento de que el Gobierno cumplirá sus compromisos respecto al concierto económico.

No obstante siguen verificándose detenciones.

Senado

Madrid 20 (5 t.)

El señor Dávila pide al Gobierno que fije la clasificación del delito de morosidad.

El señor Cobián impugna la reforma del Código penal.

Congreso

Después de varias preguntas de escaso interés, continúa la discusión de los Presupuestos.

Villaverde acepta lo propuesto por Moret, con objeto de realizar economías, referente a la capitulación de las cargas de Justicia.

Gasset combate la sección quinta del arreglo de las clases pasivas.

Peticion

Madrid 28 (5 t.)

Entre los ruegos dirigidos en el Congreso, figura uno del señor Barroso pidiendo al ministro de Fomento active las obras de construcción del ramal del ferrocarril de Belmez.

Choque de trenes

Madrid 21 (3 madrugada)

En la estación de Puebla de Julián (Lugo) ha ocurrido un choque entre un tren de mercancías y otro de trabajo.

Las máquinas y varios vagones quedaron destrozados, resultando algunos heridos, incluso los maquinistas.

Tres noticias

Madrid 21 (3'20 madrugada)

El Gobierno ha desmentido que mande la escuadra de instrucción a Barcelona.

La huelga de los conductores de tranvías sigue igual.

En Oporto se han registrado cinco casos de peste.

Conflicto conjurado

Madrid 21 (3'50 madrugada)

Noticias de Barcelona recibidas a última hora dan por conjurado el conflicto.

El gobernador confirma que los gremios han abandonado su actitud de resistencia.

Las detenciones verificadas ayer estaban decretadas anteriormente.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

NO MAS CALENTURAS CON LAS Grageas de la Cruz Roja Espinar

Los excelentes resultados obtenidos con el uso de estas Grageas en la curación radical y segura de toda clase de calenturas, ya sean Tercianas, Cuartanas, Iniecciosas ó Palúdicas, ha hecho que los principales médicos las recomienden á sus enfermos como medicamento de seguro éxito.
Léase el prospecto para usarlas.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiscretolosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.
Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigoillo y ahechaduras.

CENTRO DE PIANOS Y ARMONIUMS NACIONALES Y EXTRANJEROS SANCHEZ GAMA É HIJO Calle de Gondomar y Leones núm. 2 TELÉFONO NÚMERO 72 PIANOS FIN DE SIGLO CONTRA LOS AFINADORES

Se recomiendan por sí solos, los que no tienen madera alguna en el clavijero, entrando sus clavijas en metal y haciendo la presión á tornillo. Problema resuelto por el notable constructor de pianos V. Casademont, que se ha hecho célebre, dejando atrás á todos cuantos fabricantes se conocen nacionales y extranjeros. Resultando esta nueva clase de pianos que nunca varían de tono por efecto del calor ni la humedad como ocurre por desgracia con pianos de los más afamados autores conocidos hasta el día. Además tienen la buena condición de tener su tabla armónica descubierta por completo, en disposición de poderla quitar y poner con mucha facilidad caso de tener que corregir algún desperfecto, como ocurre frecuentemente con el conocido sistema antiguo, siendo casi imposible su arreglo. Se advierte al respetable público, que todos los pianos que no sean de este autor tienen con seguridad el clavijero de madera, pues aunque presenten metal ó hierro, es una chapa agujereada que cubre la madera donde ajustan las clavijas. Pues solo este V. Casademont puede construir pianos de tan buena clase, por tener patentes de invención en las principales naciones de Europa. Los señores que honren con su presencia nuestro establecimiento, podrán serciorsarse de la gran diferencia que existe de estos á los demás pianos, cuya dulzura de sonido é igualdad es admirable, efecto de tener aislada su tabla armónica sin obstáculos de ninguna clase ni barrajes de madera por delante etc., que impidan su grata sonoridad.

Depositarios exclusivos para toda Andalucía
SEÑORES SANCHEZ GAMA É HIJO
CALLE GONDOMAR Y LEONES 2.—TELÉFONO NUM. 72
CÓRDOBA

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS DE LUCAS CÓMEZ PEREZ Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos. PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED) CÓRDOBA

AGUAS MINERALES NATURALES DE LANJARÓN (PROVINCIA DE GRANADA) Aguas llamadas de «La Capuchina», clorurado-sódicas. Están indicadísimas en la ictericia, infarto del hígado, coelitis (cólicos hepáticos), albuminuria, reumatismo crónico, estados anémicos y de pauperados, etc. etc. Aguas llamadas de la Fuente de «La Salud», ácido-carbónicas bicarbonatadas (sin hierro). De excelentes resultados en los catarros gástricos, en los intestinales crónicos, cólicos nefríticos, catarro de la vejiga, gota, etc. Precio de una ú otra, 1 peseta la botella de 4 litros. Devolviendo el casco en buenas condiciones, sin estar la etiqueta manchada, se abona 1 real. Único punto de venta para Córdoba y su provincia, en la farmacia de don Enrique Villegas, Almagra 30.

PEDRO DOMECCO COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JÉREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824. DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE marcas Una, Dos y Tres cepas, y Extra. Pedid especialmente Cognac de PEDRO DOMECCO en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas Una, Dos, Tres cepas. Extra y Fundador, con su escudo de armas. REPRESENTANTE EN CÓRDOBA D. RAMON MARTINEZ, CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8.

LIBRERIA, ALMACEN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO DEL DIARIO DE CÓRDOBA DE EDUARDO MOLINA VILLALVA CALLE SAN FERNANDO NÚMEROS 34 Y 36 Almanaque de Bailly Bailliere, ó sea pequeña enciclopedia popular de la vida práctica para 1900: de venta en esta casa. Ajuda de Bufete para 1900, en toda clase de encuadernaciones. Dietarios ó libro de Memoria para 1900. De venta en esta librería.

Á LAS SEÑORAS BELLEZA

No se confundan estas preparaciones fundadas en el conocimiento médico de la piel y de los órganos á que se aplican, con las que la ignorante especulación mercantil expone para el tocador, y son causa la mayoría de las veces de la destrucción de la belleza y otras dolencias más graves de efectos irremediables.
Pomada Estimulante para desarrollo y endurecimiento de los pechos, hombros para escote, 11 ptas.—Crema natural, tesoro del cutis, 15 ptas.—Crema con blanco para blanquear, color perfecto al natural, graduándose á placer, 20 ptas.—Contra arrugas, pliegues de la piel, de la frente, patas de gallo, 30 ptas.—Pomada Repelente de la lozania del pelo, cejas, pestañas, 12 ptas.—Jabón, supracacia á todos, 6 ptas.—Folvas y Elixir dentífrico, 6 ptas.—Alquitran-quina, limpieza del cabello, 5 ptas.—Cosmético tintura (negro, castaño y rubio obscuro), uso secreto: facilidad (5 minutos), sin manchar la piel ni la ropa (duración del tinte), 15 ptas.—Cosmética extra para tocador, 6 ptas.—Pólvos cutáneos (sin rival), dan á la piel la brillantez y frescura de la juventud, 10 ptas. Hay preparados para reducir el vientre, darle tersura, corregir su caída y pliegues, para las pecas y manchas de la piel (antojos), cicatrices de las viruelas y otros para uso en órganos reservadísimo de imposible detalle por pertenecer á la higiene secreta que tanto debe interesar á las señoras, si desean conservar su imperio constante sobre el hombre, cédula de flores cimentada no sólo en sus cualidades morales, sino en el encanto de sus gracias naturales y oculares formas. Esterilidad, falta y desarreglo menstrual, males nerviosos, histerismo, etc. Consulta reservadísima por carta dirigiéndose al Doctor Wosmah. Su representación en España, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.
Prospectos gratis pidiéndolos á La Avispa, Alcalá, 23, pral. Madrid, la que, para evitar falsificaciones dañinas, y seguridad en las señoras de que usan los legítimos Productos Wosmah, los envía por correo certificado, remitiéndole su valor en libranza ó sellos, y prospectos enviando 20 céntimos para su franqueo.

NO MÁS SORDOS EN 300 CASOS, 300 CURACIONES CURA GRATA SIN OPERAR DE LA SORDERA ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 enfermos, 300 curas CONTRASORDERA THOMPSON En 4 ptas. caja.

Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenterias, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínismos, Vientos, Catarros, Diarreas, Bilis, Debilidad, Ardores, etc.
Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el Digestivo Herrera, 4 ptas. caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo, remitiendo 4 pesetas en libranza ó sellos al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º, Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado supera á todos por su eficacia y rápido alivio.)

MALES NERVIOSOS

EL MATADOR, preparado americano, calma á la primera fricción los más agudos dolores REUMÁTICOS, INFLAMATORIOS, NERVIOSOS y GOTOSOS
NO HAY DOLOR que resista al MATADOR (Pain-Killer)
Por crónicos y rebeldes que sean curan con las PERILAS KOCH, á 4 pesetas caja en boticas y en MADRID, ALCALÁ, 23, 1.º. Consulta gratis y por carta en el Gabinete médico-americano. El mayor adelantado médico de este siglo. Infalible siempre Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnios, hipocondría, histerismo, falta de memoria, epilepsia, cansancio cerebral, etc.

En Córdoba vende estos preparados la Droguería de Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Aguilar: Lucena Luque, Droguería.—Montilla: Moyano Cruz, Farmacia.—Montoro: Perez Verdejo, Farmacia.—Priego: Alguacil, Prim, 8, Farmacia, y demás buenas y acreditadas farmacias y droguerías de la capital y su provincia.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS

RESTAURADORAS
FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en las principales Farmacias.
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

Se arrienda desde el día la casa plaza Cedaceros 1, frente á la calleja del Toril: para tratar, con doña Rafaela Vázquez, Gutierrez de los Ríos 51. b-5
En la plazuela del Compás 14 (San Agustín) se hacen toda clase de trabajos bordados en oro, seda etc. 4-3
Se venden muebles de todas clases y macetas. Horas de verlos, de 12 á 4. Plaza Bulas 4, piso principal, izq.º 5-5
Desde el día se arrienda la casa García Lovera 5, antes Azonáticas. La llave y precio, María Cristina 4, patio de la Audiencia. 6-3

APIOLINA CHAPOTEAU
NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL
Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la

SALUD DE LAS SEÑORAS

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias
COMPRE V. JABÓN MIEL
Marca «La Giralda»,
PARA EL TOCADOR, PARA EL BAÑO
Y PARA AFETARSE
2 pesetas caja de 3 pastillas
De venta en todas las perfumerías.
Por mayor: Antonio Carrasco
CÓRDOBA

JOSÉ BAREA É HIJO
DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS
CALLE DEL TORIL 14.—CÓRDOBA
PRECIOS PARA FUERA
Tocino salado, 80 reales arroba.—Tocino añejo, 90 id. id.